



И. И. Борисов

Иван Иванович Борисов родился 20 января 1936 года в селе Верхнее Турово Нижнедевицкого района Воронежской области в крестьянской семье, где, кроме него, было трое детей, и познал суровое военное детство, когда на первом месте стояла забота о куске хлеба, о том, чтобы поддержать сестру и младших братьев, помочь родителям. Именно поэтому после окончания школы он поступил на курсы экскаваторщиков, а затем участвовал в восстановлении города Минска.

Призванный в армию И.И.Борисов служил в танковых войсках, был командиром танка. В армии проявил интерес к философии, стремление учиться дальше. И после окончания службы он становится студентом исторического факультета Воронежского государственного университета, с которым будет связана вся его дальнейшая жизнь.

Здесь он прошел путь от студента, лаборанта, аспиранта, ассистента до проректора и ректора. Путь этот не был простым и гладким, потому что с самых студенческих лет Иван Иванович находился в гуще общественной жизни университета, избирал для исследования новые, малоизученные проблемы, противостоял идеологической зашоренности в преподавании философии.

В 1970 году он защитил кандидатскую диссертацию, получил ученое звание доцента, а с 1977 года по 1979 год работал в г.Камагуэй (Республика Куба),

помогая становлению там университетского образования.

Возвратившись в родной университет, Иван Иванович активно занимается преподавательской, исследовательской и общественной деятельностью. Он избирается председателем профкома сотрудников университета, много внимания уделяет решению социальных и культурных вопросов. В 1988 году он становится проректором по учебно-научной работе гуманитарных факультетов и очень много делает для того, чтобы гуманитарные науки в университете, преодолев кризис, сохранили сложившиеся научные школы, продолжали развиваться, укреплялись научно-педагогическими кадрами и связями с ведущими университетскими центрами страны и зарубежья.

Во многом благодаря усилиям И.И.Борисова был открыт новый факультет философии и психологии, ныне прочно утвердившийся в университетской структуре. Студенты факультетов естественного профиля получили возможность слушать лекции не только по социальным наукам, но и по литературе, истории, проблемам экономики, получать дополнительные знания иностранных языков. Одновременно уделялось внимание тому, чтобы студенты-гуманитарии овладевали основами современного естествознания и приобщались к компьютерной технике.

В центре исследовательской работы И.И. Борисова находится актуальная проблема истории познания. Результатом обобщения накопленного опыта стал выход учебного пособия с грифом Министерства и двух монографий, получивших высокую оценку специалистов. В 1992 году ему присваивается звание профессора. Но, получив такое признание своей научно-педагогической работы, он не успокоился, а нашел в себе силы подготовить докторскую диссертацию, которую, по отзывам коллег, блестяще защитил на философском факультете Санкт-Петербургского государственного университета.

Целеустремленность, организованность и трудолюбие, присущие И.И. Борисову, проявились в этот период в полной мере. И не случайно, когда в 1998 году университету предстояли выборы ректора, многие коллективы выдвинули на этот пост его кандидатуру. Его программа развития университета широко обсуждалась и была поддержана в конкурсе многих (и весьма достойных) кандидатов. И.И.Борисов был избран на должность ректора и восемь лет достойно возглавлял многотысячный коллектив Воронежского государственного университета.

За годы пребывания ректором университета Борисовым проделана очень большая работа. Конечно не в одиночку, а в коллективном труде с коллегами. И это умение объединять людей вокруг общего дела, идти вместе и впереди, - еще одна его характерная черта, которую необходимо отметить.

И.И.Борисов придерживается принципа: для того, чтобы удержать завоеванные университетом позиции, необходимо опираться на традиции и постоянно развиваться. Этот принцип не просто декларируется им, но последовательно воплощается в практику.

Интересы и заботы И.И. Борисова не замыкаются на университете. С 1998 года он возглавляет Совет ректоров вузов Воронежской области и Совет ректоров Центрального Черноземья, пользуется заслуженным авторитетом, ибо умеет организовать взаимодействие ректорского корпуса, помочь советом, поддержать делом, обеспечить сотрудничество с областной администрацией, министерствами, властными структурами регионального и федерального уровней.

Общепризнан вклад И.И. Борисова в становление Белгородского, Тамбовского и Елецкого государственных университетов. Ему (в соавторстве с В.С. Листенгартеном) принадлежит одно из первых в стране обобщений деятельности Советов ректоров вузов, которое представил читателям Президент Российской Союза ректоров - ректор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова академик В.А.Садовничий.

Целый ряд работ И.И.Борисова посвящен вопросам государственной политики в области образования. Он активно выступает за приоритетность образования в системе направлений деятельности государственных структур, подчеркивает его значимость для национальной безопасности России. Именно государственный подход обусловил факт его биографии, когда он стал доверенным лицом В.В. Путина на выборах Президента Российской Федерации.

И.И. Борисову присущ отнюдь не комплиментарный подход к личности руководителя любого ранга. Им движет забота об образовании и высшей школе. Объективным отражением этого является то, что в общественном мнении он неизменно называется среди тех, кто оказывает положительное влияние на жизнь области.

Нельзя не упомянуть о большой редакторской работе Борисова. С его участием в университете выпускаются продолжающихся издания, многие из которых имеют общероссийскую известность. Среди них - "Вестник Воронежского государственного университета" и целый ряд тематических сборников, посвященных актуальным вопросам гуманитарных наук и вузовской педагогики.

И.И. Борисов награжден орденом Дружбы, он - почетный работник высшего профессионального образования, ему вручен почетный знак "За заслуги перед Воронежским государственным университетом".

В конце 2005 года Ученый совет единогласно избрал доктора философских наук, профессора И.И. Борисова Президентом университета.

Эта должность, по опыту ряда ведущих вузов страны и зарубежных университетов, была введена для того, чтобы укрепить деятельность Регионального университетского округа непрерывного общего и многоуровневого образования, обеспечить эффективность работы Попечительского совета университета, координировать внешние связи университета и его представительств в международных организациях, профессиональных и деловых ассоциациях, союзах и объединениях, взаимодействие с органами государственной власти, спонсорами, работодателями и выпускниками. Такой объем работы по повышению статуса университета как центра образования, науки и культуры в регионе по плечу опытному руководителю, обладающему высоким авторитетом во властных и общественных структурах, вузовском сообществе. Этим требованиям полностью отвечает профессор И.И. Борисов.

21 января 2006 года он сдает свои ректорские полномочия вновь избранному ректору университета В.Т. Титову и приступает к исполнению президентских обязанностей.

Хочется пожелать Ивану Ивановичу Борисову здоровья, сил и дальнейших творческих успехов.